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Методичні рекомендації до семінарських занять укладено відповідно 

до навчальної програми дисципліни “Технології діагностики у соціальній 

роботі” для підготовки фахівців першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 

спеціальності “Соціальна робота”. 

У ньому вміщено виклад основних положень кожної теми, 

запропоновано навчальну літературу, завдання для самоконтролю відповідно до 

вимог програми з метою забезпечення високого рівня сформованості знань, 

умінь і навичок студентів. 
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ПЕРЕДМОВА 

 

Мета викладання курсу – засвоєння майбутніми фахівцями 

соціальної сфери основних положень діагностики в соціальній роботі; 

формування у студентів теоретичних та практичних знань про особливості 

здійснення діагностування різних соціальних явищ та процесів. 

Предметом вивчення курсу є тенденції та закономірності технологій 

соціальної  діагностики в діяльності фахівця соціальної сфери.  

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент має знати: 

зміст соціальної діагностики; принципи соціальної діагностики: 

причинової обумовленості явищ, комплексності, об’єктивності інформації, 

верифікації, системності, клієнтоцентризму; рівні соціальної діагностики: 

загально соціальний, відомчий, реґіональний, локальний; розвиток теорії і 

практики здійснення соціальної діагностики як виду діяльності; 

розв’язувати практичні завдання, застосовувати теоретичні знання, 

власний досвід та навчальні матеріали при розв'язанні конкретних 

соціально-діагностичних завдань у сфері соціальної діяльності; 

застосовувати отримані знання у процесі навчання у вищій школі: 

використовувати оптимальні форми, методи і засоби, спираючись на 

досвід організації соціальної діагностики в різних закладах соціального 

спрямування.  

У методичних рекомендаціях уміщено виклад основних положень 

кожної теми, запропоновано навчальну літературу, завдання для 

самоконтролю відповідно до вимог програми з метою забезпечення 

високого рівня сформованості знань, умінь і навичок студентів. Змістове 

наповнення курсу “Технології діагностики в соціальній роботі” 

передбачає ознайомлення майбутніх фахівців соціальної сфери з 

соціально-діагностичними методами в соціальній роботі та соціальними 

проблемами в діагностиці, рівнями соціальної діагностики, технологіями 

соціального діагнозу, методиками діагностики мікроcоціального 

середовища особи, методиками і технологіями здійснення діагностики 

сім’ї.  
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ТЕМА 1. ТЕХНОЛОГІЇ ДІАГНОСТИКИ В СОЦІАЛЬНІЙ 

РОБОТІ ЯК НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА (2 ГОД) 

 

Мета: ознайомити студентів з теоретичними та методичними 

засадами навчальної дисципліни “Технології діагностики в соціальній 

роботі”; сформувати знання про мету та завдання навчальної 

дисципліни; розкрити принципи діагностики в соціальній роботі; 

ознайомити з місцем, змістом та значенням соціальної діагностики; 

проаналізувати морально-етичні вимоги, які ставляться до 

професійного рівня соціального діагноста.  

 

План 

1. Мета, завдання навчальної дисципліни.  

2. Принципи соціальної діагностики. 

3. Місце, роль і значення соціальної діагностики. 

4. Морально-етичні вимоги до професійного рівня соціального 

діагноста. 

 

Ключові поняття: мета соціальної діагностики, принципи 

соціальної діагностики, морально-етичні вимоги, соціальний діагност. 

 

Методичні рекомендації  

Висвітлення першого питання слід розпочати із пояснення 

наукових засад навчальної дисципліни “Технології діагностики в 

соціальній роботі”. Предмет вивчення  навчальної дисципліни – 

ознайомлення з тенденціями та закономірностями технологій 

соціальної діагностики в діяльності фахівця соціальної сфери. Мета 

викладання курсу – засвоєння майбутніми фахівцями соціальної 

сфери основних положень проведення діагностики в соціально-

педагогічній роботі майбутнього фахівця соціальної сфери; 

формування у студентів теоретичних та практичних знань про 

особливості здійснення соціального діагностування  різноманітних 

соціальних явищ та процесів.  
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Завданнями навчальної дисципліни “Технології діагностики в 

соціальній роботі” є формування соціально-педагогічних знань, умінь 

та навичок  про технології діагоностики в соціальній роботі  як 

самостійну педагогічну дисципліну та виокремлення її місця у 

системі наук; формування наукового вміння орієнтуватися в 

теоретико-методичних концепціях соціальної діагностики; 

формування уміння аналізувати, діагностувати та розв'язувати 

соціальні проблеми крізь призму сформованих знань, умінь і навичок  

У процесі підготовки до другого питання теми слід звернути 

увагу на те, що принципами діагностики є причинова обумовленість, 

комплексність, об’єктивність, верифікація, системність, 

клієнтоцентризм.  

Принцип об’єктивності має на меті сформувати незалежну 

думку  фахівця соціальної сфери, відмінну  від зовнішніх обставин та 

умов  у процесі проведення соціальної діагностики.  

Принцип верифікації соціальної інформації обумовлюється 

встановленням достовірної, якісної інформації про явища чи 

предмети у процесі перевірки  емпіричниїх даних, теорій, відомостей.  

В основі принципу системності покладено аналіз 

мікросоціального середовища, колективних взаємостосунків, рівня 

ровитку інтелектуальних здібностей і особливостей характеру та 

темпераменту. Принцип клієнтоцентризму передбачає аналіз 

досліджуваної ситуації з погляду зацікавлень клієнта [3, 8].  

Під час підготовки до третього питання теми доцільно 

зауважити, що соціальна діагностика використовується у соціальній 

роботі та в інших сферах суспільного життя. Діагностика є 

самостійною сферою діяльності та одночасно стадією технологічного 

процесу. Фахівець з соціальної роботи здійснює психолого-

педагогічні, соціологічні, економічні дослідження, займається 

консультуванням, корекцією і соціальною реабілітацією, застосовує 

методи і  форми соціально-терапевтичного впливу.  

У процесі підготовки до четвертого запитання цього 

заняття доцільно було б зазначити, що вивчення та аналіз технологій 

соціальної діагностики вимагає специфічного середовища діяльності 
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соціального працівника. Науковці зазначають, що слід дотримуватися 

таких вимог до діяльності соціального діагноста: планування та 

організація  програм, засобів, форм та  методів професійної 

підготовки фахівця у сфері соціальної діагностики, оцінки предметної 

компетентності; розвиток та формування знань, умінь, навичок у 

професійній діяльності.  

У процесі відбору соціальних педагогів сьогодні активно  

використовуються спеціальні профорієнтаційні методики та 

інтерпретація психологічних методик. Суб’єкт соціального діагнозу – 

це спеціально підготовлений спеціалііст, який значною мірою 

актуалізує себе шляхом соціального замовлення закладу [8, 9]. 

 

Питання для самоконтролю 

1. Розкрийте зміст навчальної дисципліни.  

2. Охарактеризуйте мету та завдання здійснення соціальної 

діагностики. 

3. Поясність взаємозв’язок принципів діагностування у 

діяльності соціального педагога.  

4. Розкрийте місце навчальної дисципліни у системі підготовки  

майбутніх соціальних працівників.  

5. Здійсніть аналіз морально-етичного кодексу соціального 

діагноста. 

6. Проаналізуйте методи соціальної діагностики.  

7.  Розкрийте значення для соціального працівника діагностики 

середовища. 
 

Рекомендована література 

Базова : 

1. Лукашевич М. П., Мигович І. І. Теорія і методи соціальної роботи: 

навч. посіб. — 2-ге вид., допов. і випр. — К. : МАУП, 2003. — 168 с. 

2. Парфанович І.І.  Соціальна діагностика : курс лекцій / 

І.І. Парфанович / Тернопіль, ТДПУ, 2009. – 182 c. 

3. Соціальна робота: технологічний аспект : навчальний посібник / За 

ред. Проф. А.И. Капської. – К. : Центр навчальної літератури, 2004. – 352 с. 

4. Технології роботи з різними категоріями клієнтів центрів соціальних 

служб для молоді : методичний посібник / С. В. Толстоухова, О. О. Яременко, 
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О. В. Вакуленко та ін. – К. : ДЦССМ, Державний ін-т проблеми сім’ї та молоді, 

2003. – 88 с. 

5. Технології соціально-педагогічної роботи : навчальний посібник / За 

заг. ред. проф. А.Й.Капської. – К., 2000. –372 с. 

6. Шахрай В.М. Технології соціальної роботи: навчальний посібник. / 

В.М.Шахрай. – К. : Центр навчальної літератури, 2006. – 464 с. 

7. Шакурова М.В. Методика и технология работы социального 

педагога: учеб. пособие [для студ. высш. пед. учеб. заведений.] – М. : 

Издательский центр “Академия”, 2002. – 272 с. 

8. Яременко О. О. Типова технологія соціальної роботи з клієнтами /          

О. О. Яременко, С. В. Толстоухова, Р. Я. Левін // Український соціум. – 2004. – 

64 с.  

 

Допоміжна : 

9. Основы социальной работы : учебник [для студ. вузов] /                              

П. Д. Павленок, А. А. Акмалова и др. — М. : ИНФРА-М, 2003. – 394 с.  

10.  Основы социальной работы : учебник. — М. : ИНФРА-М., 2004. –  

395 с. 

11. Управлінські аспекти соціальної роботи : курс лекцій. –  К. : МАУП, 

2002. –  376 с. 

12. Соціальна робота в Україні : навчальний посібник / І.Д. Звєрєва, 

О.В. Безпалько, С.Я. Харченко та ін. [за заг. ред. І.Д. Звєрєвої, 

Г.М. Лактіонової]. – К. : ДЦССМ, 2004. – 256 с 

 

 

ТЕМА 2. СТАНОВЛЕННЯ СОЦІАЛЬНОЇ 

ДІАГНОСТИКИ (2 ГОД.) 
 

Мета: ознайомити студентів із особливостями виникнення 

соціальної діагностики у світлі історичної ретроспективи різних 
історичних періодів; охарактеризувати історію становлення 

соціальної діагностики; окреслити засоби соціальної діагностики: 

виникнення та інтерпретацію поняття “соціальна діагностика”. 
 

План 

1. Історія становлення соціальної діагностики у сфері 

соціальної політики. 

2. Засоби соціальної діагностики: виникнення та інтерпретація 

поняття. 

 

http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0
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Ключові поняття: соціальна діагностика, соціальна 

інформація, норма, патологія, діагностика стану. 

 

Методичні рекомендації  

Висвітлення першого питання слід розпочати із пояснення 

того, що діагностика як соціальна практика виникла у  ХІХ – на 

початку ХХ століття та мала на меті поступово змінювати методи 

узагальнення і аналізу інформації про соціальну дійсність.  

Характерною особливістю періоду становлення соціальної 

діагностики є те, що соціальна інформація мала довільний, 

нестабільний характер та вияв. Термін “соціальна діагностика” став 
відомим наприкінці 20-х  на початку 30-х років ХХ століття [4, 7]. У 

сучасних умовах соціальна діагностика стала активним напрямом 
соціально-педагогічної роботи.  

Сприйняття патологій  особистостей та соціальних  груп у 

суспільстві утвердилося разом із зародженням соціальної роботи. 

Адже сьогодні цей термін застосовується у сфері педагогічних наук. 

Такий стан речей дав поштовх до розробки проблем діагностики 

вихованості особи. Діагностика вихованості особистості ґрунтувалася 

на комплексному аналізі.  

При розгляді другого питання слід звернути увагу на те, що 

засоби соціальної діагностики розпочали активно застосовуватися у 

роботі проблемно-орієнтованих управлінських консультантів для 

опису організації діяльності. Пізніше засоби діагностики 

використовували у соціологічній думці. Соціологічна діагностика 

трактувалася як універсальний процес класифікації соціальних 

об’єктів[6, 8]. 

До середини 80-х років аналізувалися два напрями на 

специфіку засобів соціальної діагностики. Один із них знайшов 

відображення у соціології, інший – у сфері діяльності менеджменту. 

Згідно з соціологічною концепцією, соціальна діагностика є процесом 

постановки та уточнення діагнозу та виявлення патологічних станів 

та сензитивних моментів у них.  

У соціальній діагностиці особа визначається розвитком у 

суспільстві: особистість формується під впливом перетворень, які 
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відбуваються у суспільстві; під час розвитку особистості 

спостерігається співвідношення об’єктивних умов і суб’єктивних 

чинників; особистість самореалізується на користь суспільства. 

Соціальна норма має детермінованість та визначальність 

психічних явищ, вона є необхідною, причиновою, впорядкованою; 

володіє гармонією між відображенням обставин дійсності і 

ставленням до неї; сталість та ідентичність переживань в однотипних 

обставинах; здатність змінювати спосіб поведінки залежно від зміни 

життєвих ситуацій.  

Норма – це взірець та еталон, що притаманний  більшості 

учасників та клієнтів. У науці зазначається, що норма має нестійкий 

характер, внутрішньо суперечлива, її  розглядають  на двох етапах: 

погляди і поведінка більшості, та як нормальний розподіл дійсності» 

[7]. 

 

Питання для самоконтролю 

1. Розкрийте зміст соціальної норми. 

2. Наведіть приклади соціальної патології як відхилення від 

нормативного  відхилення.  

3. Охарактеризуйте соціальні пари: відхилення – норма; 

соціальна патологія – комплекс норм; соціальне відхилення – 

соціальна норма. 

4. Здійсніть аналіз засобів соціальної діагностики. 

5. Розкрийте роль соціологічної діагностики у процесі аналізу 

історичних засад виникнення соціальної діагностики.  

 

Рекомендована література 
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навч. посіб. — 2-ге вид., допов. і випр. — К. : МАУП, 2003. — 168 с. 

2. Парфанович І.І.  Соціальна діагностика : курс лекцій / 

І.І. Парфанович / Тернопіль, ТДПУ, 2009. – 182 c. 

3. Соціальна робота: технологічний аспект : навчальний посібник /                

За ред. Проф. А.И. Капської. – К. : Центр навчальної літератури, 2004. – 352 с. 
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4. Технології роботи з різними категоріями клієнтів центрів 
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ТЕМА 3. СОЦІАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ В ДІАГНОСТИЦІ ТА  РІВНІ 

СОЦІАЛЬНОЇ ДІАГНОСТИКИ (2 ГОД) 

 

Мета: ознайомити студентів із особливостями класифікації 

соціальних проблем та рівнів соціального діагнозу; аналізом 

соціального діагнозу на загальноодержавному та регіональному рівні, 

аналізувати специфіку застосування соціального діагнозу.  

 

План 

1. Класифікація соціальних проблем. 

2. Класифікація рівнів соціального діагнозу. 

3. Соціальний діагноз на загальнодержавному рівні. 

4. Специфіка соціального діагнозу на регіональному рівні та у 

закладах соціального обслуговування населення. 

 

http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0
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Ключові поняття: соціальна норма, соціальна патологія, 

соціальна проблема, діагноз, діагноз регіонального рівня, соціальний 

діагноз у закладах соціального обслуговування. 

 

Методичні рекомендації  

Опрацювання першого питання слід розпочати із 

класифікації видів соціальних проблем. Проблеми поділяються на: 

індивідуальні, сімейні, організаційні, соціально-екологічні, 

соціально-економічні, соціальної стратифікації, поведінкового 

функціонування індивідів, груп, спільностей, символізування і 

моделювання світу і людей у ньому, комунікації, інформаційного 

забезпечення, структур влади [3, 17]. 

Соціальні проблеми можуть мати глобальний характер, 

зачіпаючи інтереси значної частини населення. Реалізація та 

моніторинг результатів мають бути обов'язковою умовою для 

ефективної реалізації сучасної соціальної політики. Методи 

програмування, планування та управління, які вже зарекомендували 

себе в комерційному секторі, послідовно впроваджуються також у 

сфері соціальної політики. 

Основними документами планування у сфері соціальної 

політики на місцевому рівні є стратегії для розв'язання соціальних 

проблем, мета яких – розв'язання ключових соціальних проблем на 

певній території. Сферою реалізації цілей місцевої соціальної 

політики, та безпосередніми умовами є: швидкість реакції суб'єктів 

на нові соціальні проблеми, точна діагностика ситуації та 

середовища, кращі можливості використання місцевого соціального 

потенціалу з урахуванням місцевої специфіки у формулюванні 

соціального діагнозу [9, 10]. 

Стратегічне планування використовується в багатьох сферах 

соціального життя, як у приватному секторі, так і на всіх трьох рівнях 

державного управління.  

У сфері соціальної політики використання інструментів 

планування регулюється положеннями Закону про соціальну 

допомогу, стратегії розв'язання соціальних проблем з особливим 
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акцентом на програми соціальної допомоги, запобігання та 

розв'язання їх.  

Окрім того, завданнями є: впровадження стратегії розв'язання 

соціальних проблем, з акцентом на програми допомоги. 

При розгляді другого питання слід звернути увагу на 

характеристику рівнів соціального діагнозу. У структурі 

діагностичного дослідження визначаються три аспекти – 

семіотичний, технічний і логічний. Семіотичний аспект полягає у 

тому, що соціальний педагог, який планує розробку діагностичної 

системи має достатньо чітко визначити зміст понять, що виражають 

кінцеву спрямованість, вимірювані (оцінювані) ознаки і способи 

об’єднання діагностичної інформації в цілісну знакову систему 

[4, 12]. 

Соціальна діагностика або соціальна експертиза – це 

документ, в якому описуються конкретні ситуації, події та соціальні 

умови цієї спільноти. 

Розвиток соціальної діагностики є неодмінним елементом 

добре спланованого процесу змін: як при плануванні абсолютно 

нових рішень, так і при необхідності внесення конкретних змін 

внаслідок незручності поточних умов. 

Прямим результатом соціальної діагностики є експертиза або 

звіт, який є основою для проведення прогнозів майбутніх подій та 

діяльності експертів, наприклад, у сфері соціальної та освітньої 

політики. 

Найважливіші типи соціальної діагностики: історичний і 

причиновий діагноз (вказує причини і механізми виникнення 

соціальної проблеми); 

творчий діагноз (спроби виявити соціальні фактори, які 

можуть стати зародком бажаних змін); 

когнітивний діагноз (описує або порівнює діагоностовані 

фрагменти дійсності у поєднанні з більш широкими соціальними 

процесами і явищами, він є основою для побудови теоретичних знань 

про цю соціальну проблему). 
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Соціальна діагностика –  це дослідження, яке відповідає на 

питання: “як це” (у суспільстві, інституції, сім'ї). Ці дослідження взяті 

з соціальних приміщень (зазвичай у відповідь на проблемну ситуацію 

в суспільному житті) і мають практичні цілі (застосування наукових 

знань для ефективної трансформації реальності) 

Соціальній діагностиці підається рівень (стандарт) життя –  

ступінь задоволення матеріальних потреб; якість життя, типи 

соціальних взаємин – наприклад: роботодавець – працівник (трудові 

відносини), резидент – місцева громада (дослідження 

самоврядування), громадянин –  держава (питання соціального 

забезпечення), багаті – бідні (соціальна нерівність), функціонування 

соціальної політики, включаючи її інституції, сфери суспільного 

життя, які є важливим контекстом для проведення соціальної 

політики, наприклад: ситуація з населенням, економіка та процеси, 

що відбуваються в ній, культура і цінності суспільства та їхнє 

перетворення. 

Класифікаційний діагноз – відповідає на питання, з яким 

типом проблеми ми маємо справу? Генетична діагностика – розгляд 

причин спостережуваних явищ. Діагностика сенсу – значення явища 

для функціонування цього суб'єкта? 

Методи збору даних на цьому етапі:  спостереження та 

експерименти, опитування (анкетування), вторинний аналіз даних 

(опитування на основі переписів, офіційних документів), якісні 

дослідження (аналіз особистих документів, спостереження за 

учасниками, безкоштовне інтерв'ю). 

У процесі підготовки до третього питання теми слід 

звернути увагу на те, що cоціальна діагностика – це спроба 

доповнити діагноз на основі інституційних показників із 

різнобічними даними: стан та поведінка особистості, діагностика 

стану та якості життя. У цьому сенсі діагностика  є 

міждисциплінарною : економісти, демографи, психологи, соціологи, 

страхові фахівці, експерти в галузі охорони здоров’я та статистики 

[5, 21]. 
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При висвітленні четвертого питання щодо специфіки 

соціального діагнозу на реѓіональному рівні та у закладах 

соціального обслуговування населення слід звернути увагу на те, що  

соціальна діагностика або соціальна експертиза –  це документ, в 

якому описуються конкретні ситуації, події та соціальні умови цієї 

спільноти.  

Неурядові організації можуть брати участь у роботі з 

підготовки соціального діагнозу шляхом:  

 надання даних для діагностики (наприклад, кількість їхніх 

зборів, статистичний список проблем, до яких належать представники 

громади або групи, що вивчається); 

 делегування експертів для роботи в групах, що готують 

(аналізують дані та складають звіт) частини діагнозу, пов'язані з 

областями, з якими вони мають справу, 

 координація роботи (збір даних, їхній аналіз та підготовка 

звіту) всього діагнозу або частини, що стосується області, з якою 

вони мають справу. 

Запрошення на участь у створенні соціальної діагностики 

може бути спрямовано: через рекламу в ЗМІ (наприклад, якщо це 

стосується збору даних), органи, що збирають неурядові організації 

(місцеві організаційні форуми, національні або галузеві федерації 

організацій), безпосередньо організаціями, які вже співпрацюють з 

установою, що встановлює діагноз (наприклад, ті, хто отримує 

допомогу від співфінансування). 

Підготовка деяких або всіх соціальних діагнозів також може 

бути делегована для реалізації неурядовим організаціям у режимі 

підтримки або доручення громадських завдань. 

 

Питання для самоконтролю 

1. Наведіть класифікацію соціальних проблем. 

2. Окресліть рівні соціального діагнозу. 

3. Розкрийте особливості здійснення соціального діагнозу на 

загальнодержавному рівні. 
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4. Проаналізуйте специфіку соціального діагнозу на 

реѓіональному рівні та у закладах соціального обслуговування 

населення. 

5. Здійсніть аналіз технічного аспекту діагностичного 

дослідження. 
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9. Основы социальной работы : учебник [для студ. вузов] /                            

П. Д. Павленок, А. А. Акмалова и др. — М. : ИНФРА-М, 2003. – 394 с.  

10. Основы социальной работы : Учебник. — М. : ИНФРА-М., 2004. –  

395 с. 

11. Управлінські аспекти соціальної роботи : курс лекцій. –  К. : 

МАУП, 2002. –  376 с. 

12. Соціальна робота в Україні : навчальний посібник / І.Д. Звєрєва, 

О.В. Безпалько, С.Я. Харченко та ін. [за заг. ред. І.Д. Звєрєвої,                                       

Г.М. Лактіонової]. – К.: ДЦССМ, 2004. – 256 с 
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ТЕМА 4 – 5. СОЦІАЛЬНО-ДІАГНОСТИЧНІ МЕТОДИ ТА 

ТЕХНОЛОГІЇ СОЦІАЛЬНОГО ДІАГНОЗУ В СОЦІАЛЬНІЙ 

РОБОТІ (4 ГОД.) 

 

Мета: ознайомити студентів з вимогами, що ставляться до 

застосування методів діагностики, дати харатеристику методам 

діагностики, окреслити алгоритм супроводу технологій соціального 

діагнозу, окреслити етапи здійснення соціально-педагогічного 

прогнозування та діагностики 
 

План 

1. Вимоги, що ставляться до застосування методів 

діагностики. 

2. Характеристика методів діагностики. 

3. Алгоритм технології соціального діагнозу. 

4. Соціально-педагогічна експертиза. 

5. Етапи здійснення соціальної діагностики. 
 

Ключові поняття: методи діагностики, алгоритм соціального 

діагнозу, вимоги до здійснення соціальної діагностики, соціально-

педагогічне прогнозування, етапи здійснення соціальної діагностики 
 

Методичні рекомендації  

Опрацювання першого питання слід розпочати із аналізу 

вимог, що висуваються для застосування у соціальній діагностиці. 

Серед них виокремлюють валідність, надійність, однозначність, 

точність. Розрізняють додаткові вимоги: перевага найбільш простому 

із всіх можливих і найменш трудомісткому методу; застосування 

методів має бути адекватним [3, 22].  

При розгляді другого питання слід звернути увагу на те, що на 

етапі збору і аналізу даних про соціальну ситуацію використовують 

два типи дослідницьких методів: історико-генетичні і структурно-

функціональні. Історико-генетичні методи визначають час, джерела і 

причини зародження соціальної проблеми, відстежують ступінь її 
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прояву на різних стадіях життя клієнта, бо ж низку соціальних 

патологій має спадкову природу чи соціально успадковується.  

Структурно-функціональні методи діагностики мають на меті 

отримати дані про поточний стан соціальної проблеми, структуру 

соціального явища об'єкта і зв'язки, що поєднують його елементи.  

У сучасних умовах надзвичайно поширеним методом 

соціальної діагностики є бесіда. Вона є методом отримання і 

поширення актуальної інформації на базі застосування вербальної 

комунікації.  

Технологічними умовами, які забезпечують адекватне 

використання бесіди в умовах соціальної діагностики є: уміння 

спричинити зацікавлення у співрозмовника з теми бесіди. Важливою 

умовою є створення дружньої атмосфери довіри.  

Ще одним важливим методом соціальної діагностики є метод 

спостереження. Це цілеспрямоване та систематичне, активне учіння 

явищ соціальної та життєвої дійсності. Спостереження як метод 

соціальної діагностики можна використовувати при вивченні 

акцентуацій характеру особистості та особливостей поведінки 

людини. 

Інтерв'ю є ще одним методом бесіди. Воно проводиться за 

певним планом. Цей метод обумовлює безпосередній контакт з 

респондентом. У теорії і практиці проведення цього методу бесіди 

розрізняють стандартизовані, напівстандартизовані та вільні інтерв'ю 

[2, 26].  

У процесі підготовки до третього питання теми 

семінарського заняття потрібно звернути увагу на те, що алгоритм 

технології соціального діагнозу структурно включає декілька етапів. 

Він поділяється на аналіз первинної інформації. Цей вид інформації 

фахівець отримує у процесі першого знайомства. Ці відомості  є 

важливими та актуальними для прийняття рішення про необхідність 

діагностики. Формулювання висновків полягає у визначенні об’єкта, 

предмета соціальної діагностики.  

Варто зазначити, що у соціальній діагностиці набули 

поширення такі технології. Точність у соціальній діагностиці означає 
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близькість, відповідність “значень окремих параметрів” до значень, 

отриманих за допомогою еталонних методів. Її слід перевірити за 

допомогою відповідних матодів: контроль, міжлабораторні 

порівняння, використовуючи еталонний метод. Правильність 

визначає ступінь узгодження середнього значення, отриманого з 

великого набору вимірювань і контрольного значення. Мірою 

правильності є загальна систематична помилка, тобто різниця між 

результатом випробування і еталонним значенням. 

Мірою точності для кількісних методів є стандартне 

відхилення або коефіцієнт варіації, який виражається у відсотках від 

результатів, отриманих у серії виміру. Мірою точності є 

повторюваність і відтворюваність. Точність (у кількісних методах) є 

синонімом повторюваності / відтворюваності (у якісних методах) з 

використанням ідентичних процедур. 

Перш ніж приступити до перевірки, необхідно розробити 

план: враховувати тип методу: якісний, напівкількісний, кількісний;  

визначити тип необхідного обладнання; встановлення видів, які 

будуть використовуватися у дослідженні; визначити опорні значення, 

визначені на основі еталонних методів; визначити критерії прийняття 

результатів; вказати персонал, відповідальний за проведення 

визначення та інтерпретацію результатів. 

При висвітленні четвертого питання щодо специфіки 

здійснення соціально-педагогічної експертизи слід зазначити, що 

головною специфічною рисою експертизи є формування думки 

фахівця, який уможливлює здатність знайти прогалину у інформації з 

питання, що досліджується [2, 17].  

Трактування соціальної експертизи зумовлює такі функції: 

діагностичну – аналіз стану соціального явища або певної  особи в 

період здійснення та проведнення наукового дослідження; 

інформаційно-контрольну – знання інформації про соціальний об'єкт 

та його оточення з метою встановлення їхньої достовірності та 

проведення відповідних коректив, у випадку якщо інформація вміщує 

неточність; прогностичну – прояв уможливлених станів соціального 

явища в коротко, середньо- і довготривалій перспективі та 
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прогнозування можливих сценаріїв досягнення станів; 

проектувальну – вироблення рекомендацій та установок для 

соціального проектування і прийняття менеджерських  рішень. 

У процесі підготовки до п’ятого питання теми доцільно 

звернути увагу на те, що соціально-педагогічна діагностика вимагає 

особливої уваги від фахівця, який її здійснює. Соціально-педагогічна 

діагностика має проекцію на спільною діяльністю, яка може бути 

спроектована на допомогу клієнта”. [5; 8].  

Перед проведенням соціально-педагогічних діагностичних 

процедур учасники мають бути морально і психологічно підготовлені 

до того, щоб сприймати результати діагностики спокійно, без 

хвилювань і переживань. Під час проведення діагностичних процедур 

необхідно виключити будь-який сторонній вплив на клієнтів. 

Результати та відомості, які можуть бути отримані в процесі 

діагностичного дослідження, використані для висновків з цього 

процесу [3]. 
 

Питання для самоконтролю 

1. Окресліть вимоги, що ставляться до застосування методів 

діагностики. 

2. Наведіть приклади спостереження та бесід у  процесі 

здійснення соціальної діагностики.  

3. Опишіть теоретичний та практичний етапи здійснення 

технологій соціального діагнозу та діагностики.  

4. Проаналізуйте особливості здійснення соціально-

педагогічного прогнозування у соціальній роботі. 

5. Опишіть етапи здійнення соціальної діагностики, соціальної 

норми та патології.  

 

Рекомендована література 
 

Базова 

1. Лукашевич М. П., Мигович І. І. Теорія і методи соціальної роботи : 

Навч. посіб. — 2-ге вид., допов. і випр. — К.: МАУП, 2003. — 168 с. 
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2. Парфанович І.І.  Соціальна діагностика : курс лекцій / 

І.І. Парфанович / Тернопіль, ТДПУ, 2009. – 182 c. 

3. Соціальна робота: технологічний аспект : навчальний посібник / За 

ред. Проф. А.И. Капської. – К. : Центр навчальної літератури, 2004. – 352 с. 

4. Технології роботи з різними категоріями клієнтів центрів 

соціальних служб для молоді : методичний посібник / С. В. Толстоухова,                   

О. О. Яременко, О. В. Вакуленко та ін. – К. : ДЦССМ, Державний ін-т 

проблеми сім’ї та молоді, 2003. – 88 с. 

5. Технології соціально-педагогічної роботи : навчальний посібник / 

За заг. ред. проф. А.Й.Капської. – К., 2000. –372 с. 

6. Шахрай В.М. Технології соціальної роботи: навчальний посібник. / 

В.М.Шахрай. – К. : Центр навчальної літератури, 2006. – 464 с. 

 

Допоміжна : 

7. Основы социальной работы : учебник [для студ. вузов] /                          

П. Д. Павленок, А. А. Акмалова и др. — М. : ИНФРА-М, 2003. – 394 с.  

8. Основы социальной работы : учебник. — М. : ИНФРА-М., 2004. –  

395 с. 

 

 

ТЕМА 6. МЕТОДИКА ДІАГНОСТИКИ 

МІКРОCОЦІАЛЬНОГО СЕРЕДОВИЩА ОСОБИ (2 ГОД) 

 

Мета: ознайомити майбутніх фахівців соціальної сфери  з 

вимогами, що ставляться до застосування методів соціальної 

діагностики, дати харатеристику методам діагностики особистості, 

окреслити алгоритм технологій мікросоціального середовища особи, 

окреслити етапи здійснення діагностики мікросоціального 

середовища особи.  

 

План 

1. Соціальне середовище як необхідна умова соціалізації 

особистості. 

2. Класифікація проявів соціального середовища. 

3. Методика організації соціально-педагогічного комплексу 

(СПК). 
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4. Поняття, види, та особливості ведення діагностики 

мікросередовища. 

 

Ключові поняття: діагностика мікроcоціального середовища 

особи, соціальне середовище, прояви соціального середовища, 

соціально-педагогічний комплекс, етапи здійснення діагностики 

мікросоціального середовища. 
 

Методичні рекомендації  

Опрацювання першого питання з теми навчальної 

дисципліни слід розпочати з опису  значної ролі у вихованні 

особистості, яку  відіграє соціальне середовище. Процес виховання 

особистості забезпечується суспільством та державою в спеціальних 

організаціях, що створені для здійснення соціальної діагностики 

(загальноосвітній навчальний заклад, мережа позашкільних закладів 

та установ соціального спрямування, дитячих та молодіжних 

організацій), і в основному тих організацій, в яких виховання не є 

провідною функцією здійснення (військова служба, виробництво та 

діяльність, громадські об'єднання).  

З погляду соціальної педагогіки соціальним середовищем є 

сукупність соціальних умов розвитку та виховання особистості 

(сфери соціального життя, соціальних інститутів, соціальних груп), 

що впливають на формування свідомості та поведінкових еталонів.  

Соціальні умови розвитку та виховання включають фактори, 

які визначають поведінку людини. Саме соціальне середовище та 

його сфери: політична, соціальна, духовна формують певні у 

розвитку особистості. Соціальне середовище обумовлюється 

численними взаєминами громадян та різних соціальних інститутів.  

При розгляді другого питання необхідно звернути увагу на те, 

що прояви соціального середовища поділяються: за видом 

суспільності – суспільна формація, клас, група; за видом групи – 

сімейна навчальна, суспільна, трудова, спортивна, військова; за 

формувальним впливом – детермінуюча, навчальна, вправляюча, 

виховна, перевиховна; за способом впливу на форму свідомості – 
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правова, моральна, естетична, наукова; за віком – ровесники, старші, 

молодші, змішане; за ставленням до середовища – позитивне, 

байдуже, негативне; за соціальною спрямованістю – соціальне, 

асоціальне; за ступенем контактності – безпосереднє, 

опосередковане. 

У процесі підготовки до третього питання теми слід 

звернути увагу на те, що діагностику мікросередовища особи 

поділяють на: діагностику мікросередовища соціального інституту. В  

його структуру включена особистість (соціально-педагогічні впливи 

мікросоціуму, карта-характеристика загальноосвітнього навчального 

закладу, карта-характеристика життєвого простору родини); на 

діагностика мікросередовища особи (карта обстеження життєвого 

простору людини). 

Діагностичний комплекс охоплює широкий спектр методик 

соціологічного, педагогічного та психологічного характеру. При 

проведенні діагностики мікросередовища, соціальному педагогу 

необхідно визначити мету, зміст і методи збору інформації. 

При висвітленні четвертого питання теми, яке стосується 

специфіки здійснення соціально-педагогічної експертизи варто 

зазначити, що СПК – “структурно упорядкована розгалужена мережа 

виховно-освітніх установ, соціально-психологічних служб, 

територіальних груп і об’єднань, служб допомоги сім’ї та дитинству, 

спрямована на соціальний захист і здійснення прав кожного 

громадянина в творчій самореалізації, успішному фізичному, 

психічному і соціальному розвитку особистості” [4, 11].  

У процесі здійснення соціальної діагностики використовують 

управлінські рішення різних координаційних організацій  

(опікунської ради, педагогічної ради, тематичних центрів).  

У структурі шкільної системи СПК можуть діяти такі служби: 

“медико-психолого-педагогічна, сімейна служба, служба культурного 

дозвілля, правового і економічного захисту особистості, професійної 

орієнтації та соціальної адаптації, соціальної профілактики, 

фізичного і психічного здоров’я, розвитку та соціально-педагогічного 

супроводу дитячих і юнацьких ініціатив” [2, 19].  
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Соціально-педагогічна експертиза сьогодні створюється 

завдяки  спеціальним  програмам та на основі функціональних 

обов’язків учасників. Основною метою СПК є: забезпечення 

соціально-педагогічних умов за місцем проживання осіб для 

здійснення ефективного соціального розвитку та супроводу; ведення 

діагностики, соціально-педагогічної корекції та соціальної 

реабілітації; надання просвітницької соціальної допомоги; 

координація зусиль фахівців соціальної сфери у роботі з сім’єю; 

соціально-педагогічний супровід осіб з інвалідністю.  

Виокремлюють такі види СПК: шкільний, відомчий і 

міжвідомчий рівні; територіального і проблемно-орієнтованого 

характеру; широкого профілю й орієнтовані на окремі категорії 

обслуговуваних. 

 

Питання для самоконтролю 

1. Окресліть змістові компоненти соціального середовища. 

2. Наведіть класифікацію проявів соціального середовища.  

3. Опишіть соціальне середовище як соціально-педагогічний 

компонент  соціалізації особистості певного віку. 

4. Проаналізуйте методику організації соціально-педагогічного 

комплексу (СПК). 

5. Опишіть етапи здійнення діагностики мікросередовища. 

6. Проаналізуйте структуру, завдання та зміст діагностики 

мікросередовища та його складних компонентів.  

7. Розгляньте складові професійної діяльності соціального 

педагога  у процесі дослідження різних аспектів мікросередовища  
 

 

Рекомендована література 
 

Базова : 

1. Лукашевич М. П., Мигович І. І. Теорія і методи соціальної роботи: 

Навч. посіб. — 2-ге вид., допов. і випр. — К. : МАУП, 2003. — 168 с. 

2. Парфанович І.І.  Соціальна діагностика : курс лекцій / І.І. Парфанович / 

Тернопіль, ТДПУ, 2009. – 182 c. 
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3. Соціальна робота: технологічний аспект : навчальний посібник / За ред. 

Проф. А.И. Капської. – К. : Центр навчальної літератури, 2004. – 352 с. 

4. Технології роботи з різними категоріями клієнтів центрів соціальних 

служб для молоді : методичний посібник /  С. В. Толстоухова, О. О. Яременко, 

О. В. Вакуленко та ін. – К. : ДЦССМ, Державний ін-т проблеми сім’ї та молоді, 

2003. – 88 с. 

5. Технології соціально-педагогічної роботи : навчальний посібник / За 
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6. Шахрай В.М. Технології соціальної роботи : навчальний посібник. / 

В.М.Шахрай. – К. : Центр навчальної літератури, 2006. – 464 с. 

 

Допоміжна : 

7. Основы социальной работы : учебник [для студ. вузов] /                             

П. Д. Павленок, А. А. Акмалова и др. — М. : ИНФРА-М, 2003. – 394 с.  

8. Управлінські аспекти соціальної роботи : курс лекцій. –  К. : МАУП, 
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9. Соціальна робота в Україні : навчальний посібник / І.Д. Звєрєва, 

О.В. Безпалько, С.Я. Харченко та ін. [за заг. ред. І.Д. Звєрєвої, Г.М. 

Лактіонової]. – Київ: ДЦССМ, 2004. – 256 с. 

  

http://ua-referat.com/%D0%A1%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0
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ТЕМА 7. СОЦІАЛЬНА ДІАГНОСТИКА В РОБОТІ З 

КЛІЄНТОМ (2 год) 

 

Мета: ознайомити майбутніх соціальних працівників з 

особливостями проведення соціальної діагностики в роботі з 

клієнтом, навчити  застосувати методи діагностики у роботі з 

клієнтом, надати харатеристику методам діагностики особистості, 

окреслити алгоритм технологій у цій діяльності.  

 

План 

1. Особливості соціального діагнозу. 

2. Структура й методика соціального діагнозу особи. 

 

Ключові поняття: діагностика, соціальний діагноз, прояви 

соціального діагнозу, структура соціального діагнозу, методика 

діагнозу. 

 

Методичні рекомендації  

При розгляді першого питання семінарського заняття слід 

зазначити, що головною метою соціального діагнозу є визначення 

соціальної проблеми особистості та пошук можливостей її 

розв'язання. У соціальній діагностиці використовуються в основному 

мікро-соціологічні, соціально-психологічні та педагогічні 

діагностичні процедури.  

У сфері соціальної діагностики важливе значення мають дві 

групи факторів: соціальні  і біологічні.  

Особливість соціальної діагностики клієнта – адекватне 

використання співвідношень доступної інформації та реалізації 

математичних методів діагностики. Соціальна ситуація клієнта є 

унікальною, тому науковці вважають що найпоширеніші соціальні 

технології – емпіричне дослідження та аналіз поодиноких даних та 

випадків.  

Структура соціальної діагностики містить оцінку соціального 

об’єкта та розпорядок його діяльності. Цей аналіз здійснюється на 
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основі попередньо визначеного набору показників; еталонного 

(нормативного) стану суб’єкта  чи режиму його роботи; ступеня 

взаємозв'язку еталонного і реального стану. Беручи до уваги ці 

показники готується план розв’язання  цієї проблеми. 

У процесі підготовки до другого питання теми семінарського 

заняття доцільно звернути увагу на те, що початковим етапом 

здійснення процесу соціальної діагностики є повідомлення клієнта 

або його родичів, знайомих, сусідів, заява співробітника 

правоохоронних органів. 

Наступним етапом соціально-діагностичною процесу є збір і 

аналіз даних про соціальну ситуацію. На цьому етапі фахівець з 

соціальної роботи може використовувати два види методів 

дослідження: історико-генетичні і структурно-функціональні.  

Історико-генетичні методи є запорукою вивчення та аналізу 

часових меж та причин виникнення соціальної проблеми, 

виокремлення ступеня її вияву на різних стадіях розвитку та 

виховання  клієнта. Слід також вважати, що низка соціальних 

патологій має спадкові особливості чи успадковується соціально. 

Упорядкування даних  про генезу соціальної проблеми має на 

меті також використання методу соціальних сімейних біографій. 

Структурно-функціональні методи соціальної діагностики 

опосередковані  на збір інформації про сучасний стан соціально-

педагогічної проблеми, структуру соціального явища та його 

соціальні зв’язки, поєднуючи різні елементи.  

У процесі соціальної діагностики особи, слід вивчити її 

соціальне оточення, функціонування у соціальному оточенні, 

особистісні характеристики, емоційно-вольову сферу цієї 

особистості. 

Спостереження визначає надзвичайну роль під час 

застосування методів соціально-педагогічної діагностики. Під час 

спостереження фахівець соціальної сфери чи практичний психолог 

адекватно дає оцінку  як вербальній (словесній), так і невербальній 

інформації (міміка, жести, інтонація,).  
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Спостереження – це актуальний засіб реалізації завдань 

соціальної сфери з особистістю. Воно має використовуватися 

постійно, незалежно від того, на якому етапі технологічного процесу 

відбувається соціальна взаємодія. 

Отримані відомості піддаються комплексному аналізу: 

зіставлення низки даних, сортування на важливі і малозначні, 

диференціація ознак. Наприклад, такі явища, як депривація, розлади у 

спілкуванні можуть бути наслідком різних соціальних процесів, тому 

під час аналізу даних різнобічно розглядаються причини і наслідки. 

У процесі найважливішого етапу – постановки соціального 

діагнозу фахівець не лише має зробити висновок про сутність і 

причини життєвих труднощів клієнта, а ранжує наявні проблеми, 

виокремлюючи основну, від якої залежить розв’язання усіх інших або 

яка може бути розв'язана на цьому рівні можливостей. Перший звіт – 

це аналіз існуючої соціальної ситуації і охоплює дві сфери: соціальні 

проблеми (безробіття, бідність та соціальне виключення, сімейні 

проблеми, старіння та інвалідність, безпритульність та ризик 

бездомності та злочинності) та соціальне відродження (професійна 

активізація та громадська діяльність). Другий звіт містить глибоку 

соціальну діагностику, підготовлену серед інших за участю 

мешканців, які брали участь у соціальних консультаціях, 

дослідницьких прогулянках, обстеженнях та семінарах.  

 

Питання для самоконтролю 

1. Розкрийте сутність технології соціальної діагностики 

2. Назвіть компоненти та етапи технологічного процесу у 

діагностичній роботі з клієнтом.  

3. Виокрмете зміст технологій соціальної роботи у здійсненні 

соціальної діагностики. 

4. Як можна класифікувати технології соціальної діагностики у 

роботі з клієнтом? 

5. Визначте функції та мету технологій соціальної роботи та 

соціальної діагностики у роботі з клієнтом. 
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ТЕМА 8. МЕТОДИКА І ТЕХНОЛОГІЯ ЗДІЙСНЕННЯ 

ДІАГНОСТИКИ СІМ’Ї. МЕТОДИКА ДІАГНОСТИКИ 

ПІДЛІТКОВИХ І ЮНАЦЬКИХ ГРУП (2 ГОД) 

 

Мета: ознайомити майбутніх фахівців соціальної роботи з 

особливостями методики та технології проведення діагностики сім’ї 

та методиками діагностики підліткових і юнацьких груп; окреслити 

зміст документування результатів соціального діагнозу сім’ї; 

проаналізувати діагностування сім’ї на рівні її підсистем; уміти 

встановлювати соціальний діагноз у роботі соціального педагога з 

групами неповнолітніх різної спрямованості та групами 

неформальних об’єднань, окреслити алгоритм технологій у цій 

діяльності. 

 

План 

1. Особливості соціального діагнозу сім’ї. 

2. Значення документування результатів соціального діагнозу 

сім’ї. 

3. Зміст діагностування сім’ї на рівні її підсистем. 

4. Здійснення методики діагностики сім´ї. 

5. Характеристика особливостей соціального діагнозу 

об’єднань неповнолітніх. 

6. Проведення соціального діагнозу неформальних об’єднань. 

 

Ключові поняття: діагностика, соціальний діагноз, прояви 

соціального діагнозу, структура соціального діагнозу, методика 

діагнозу сім´ї, діагноз неформальних об’єднань та груп. 

 

Методичні рекомендації  

У процесі підготовки до першого питання необхідно 

зазначити, що сім’я є малою соціальною групою, заснованою на 

шлюбі, кровній спорідненості або індивідуальних потребах людей у 

союзі.  
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Соціальний педагог покликаний надавати необхідну допомогу 

і підтримку сім’ї тільки приймаючи рішення, які принесуть користь. 

Особливості соціального діагнозу сім’ї полягають у встановленні 

контактів із сім’єю;  виявленні проблем і труднощів у сім’ї; 

стимулюванні сім’ї і окремих її членів до участі в спільній діяльності; 

наданні посередницьких послуг у встановленні зв’язків з фахівцями – 

психологами, соціальними працівниками, лікарями, юристами, а 

також з представниками органів влади, громадськістю.   

У процесі підготовки до другого питання доцільно звернути 

увагу на те, що документування результатів соціального діагнозу 

сім’ї є важливим у роботі фахівця соціальної сфери. У процесі 

вивчення окремої сім´ї соціальний педагог може скласти своєрідну 

“карту сім’ї”: список усіх членів сім’ї; їхня характеристика; аналіз 

того, на чому тримається сім’я; проаналізувати стан та відомості про 

соціальний статус сім’ї та близьких родичів, їхню національну і 

релігійну приналежність, освітній і соціокультурний рівень 

особистості; створення оцінки і підготовка висновку чому сім’я 

потребує соціальної допомоги. 

У процесі підготовки до третього питання слід зазначити, що 

документування родини можливе шляхом вивчення рівневих 

підсистем. Першою з них є шлюбна (чоловік – дружина).  

Соціальному педагогу надзвичайно актуально розрізнити 

особливості взаємостосунків між чоловіком і дружиною у сім’ї, 

аналізуючи  здатність подружжя оцінювати і підтримувати один 

одного. З одного боку, описана підсистема багато в чому визначає 

мікроклімат сім’ї. З іншого – вона є чинником, який відіграє основну 

роль у формуванні стосунків. 

Батьківська підсистема (мати – батько). Соціальний педагог чи 

соціальний працівник мусить звернути увагу на взаємодію 

подружньої пари як батьків дитини; норми стосунків: мати – діти, 

батько – діти, стиль батьківського спілкування з дітьми.  

Підсистема “брати – сестри”. Соціальний педагог концентрує 

увагу на стосунках дітей одне з одним. 
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Підсистема “батьки – діти”. Соціальний педагог визначає 

специфічні риси взаємодії між батьками і дітьми, межі влади, свободи 

і відповідальності, що стали нормою цих відносин [5, 16].  

У процесі підготовки до четвертого питання студентам 

доцільно звернути увагу на діагностичні методи: спостереження, 

анкетування, опитування, тестування тощо.  

Повна діагностика має стосуватися якомога більшої кількості 

аспектів функціонування системи сім'ї. Вона сприяє оцінці структури, 

отже, визначенню проблеми та стратегії її розв'язання.  

Надзвичайно важко планувати та здійснювати ефективну 

програму роботи сім'ї. Діагностику не можна розглядати тільки з 

погляду необхідного зобов'язання. Слід мати можливість 

діагностувати не тільки необхідну інформацію, але й налаштувати 

прогнози, розуміння генезису і динаміки процесів, що відбуваються у 

сім'ї, визнання типу й інтенсивність зв'язків між окремими членами 

сім'ї.  

Повний процес діагностики також дає нам змогу дізнатися 

проблему з погляду сім'ї та провести переговори в  результаті 

діагностики та спільної розробки коригувальних і профілактичних 

заходів.  

Хороша і достовірна діагностика дає можливість отримати 

опис позитивних і негативних властивостей і механізмів 

функціонування сім'ї, пояснювати проблеми в її функціонуванні; 

прогнозуванні впливу поведінки і явищ та визначення можливості 

модифікування того, що є проблематичним. 

Три елементи мають вирішальне значення для діагностування 

насильства в сім'ї, які необхідно розв'язати: 

• сигнальна інформація, тобто сигнали, що надходять з різних 

джерел про насильство в цій сім'ї; 

• психологічні механізми насильства, тобто механізм 

контролю і влади, страху, дисоціація (поділ почуттів від поведінки), 

заперечення, травма, ідентифікація з агресором, залежність, 

жорсткість 

• емоції і ставлення особи, яка допомагає сім'ї. 
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Особливості правильного діагнозу: актуальність – відображає 

справжню картину реальності;  надійність – відповідні методи, 

засоби;  комплементарність, тобто взаємодоповнення, цілісна, не 

фрагментарна; об'єктивність, точність. 

Необхідно звернути увагу на дотримання принципів 

діагностування сімейної системи, які вони гарантують надійну і 

точну діагностику. 

Принципи діагностики сімейної системи: 

• врахування соціального контексту сім'ї; 

• релятивізму впливів умов навколишнього середовища та 

досвіду. 

Спостереження є одним із найбільш використовуваних 

методів. Реєструємо під час спостереження діяльність, реакції 

поведінки особистості. Це не простий спосіб, він вимагає підготовки і 

вмілого проведення. Часто за дуже короткий термін потрібно 

реєструвати численні дії чи фактори, присутні в цій ситуації. Фактор, 

який спостерігається іноді займає короткий час і не завжди 

відбувається вдруге в таких самих умовах.  

Раптова реакція може бути несподіванкою для спостерігача і 

якщо він не зможе реєструвати все, відбуватимуться реакції, про які 

можна мало сказати. 

У процесі підготовки до п’ятого питання слід зазначити, що 

існує достатньо багато типологій за спрямованістю діяльності груп 

неповнолітніх. Одна з найпоширеніших типологій припускає 

розподіл існуючого різноманіття груп: просоціальні, спрямованість 

яких узгоджується із заохочуваними суспільством цінностями і 

установками.  

 

Питання для самоконтролю 

1. Розкрийте сутність соціального діагнозу сім’ї. 

2. Назвіть етапи документування результатів соціального 

діагнозу сім’ї. 

3. Які критерії діагностування сім’ї на рівні її підсистем? 



34 

 

4. Проаналізуйте технології соціальної діагностики у роботі з 

неформальними об’єднаннями. 

5. Окресліть ключові компоненти соціального діагнозу в 

роботі соціального педагога з групами неповнолітніх різної 

спрямованості. 

6. Проаналіуйте методику діагностики підліткових і юнацьких 

груп. 
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ПЕРЕЛІК ЗАПИТАНЬ ДЛЯ ЗАЛІКУ 
 

 

1. Об’єкт та предмет соціальної діагностики.  

2. Роль та місце діагностики у структурі наук.  

3. Організація та порядок діагностування. 

4. Вивчення інфраструктури мікрорайону. 

5. Взаємозв’язок діагностики і прогнозування.  

6. Вивчення особистості дитини у контексті соціальної 

діагностики.  

7. Поняття соціальної норми і патології. 

8. Соціальна діагностика як вид діяльності. 

9. Характеристика принципів соціальної діагностики. 

10. Рівні соціальної діагностики: загальносоціальний, 

відомчий, регіональний, локальний. 

11. Методи соціальної діагностики.  

12. Метод парних порівнянь, множинних порівнянь, 

ранжування альтернатив. 

13. Соціальна діагностика в роботі з клієнтом. 

14. Особливості соціального діагнозу особи. 

15. Особливості соціального діагнозу сім’ї. 

16. Діагностування сім’ї на рівні її підсистем 

17. Документування результатів соціального діагнозу сім’ї. 

18. Методика діагностики сім´ї. 

19. Методика діагностики підліткових і юнацьких груп. 

20. Загальна характеристика соціального діагнозу об’єднань 

неповнолітніх. 

21. Соціальний діагноз в роботі соціального педагога з 

групами неповнолітніх різної спрямованості. 

22. Соціальний діагноз неформальних об’єднань. 
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